

# 解放軍天安門廣場首執升旗禮

## 九萬民眾冒寒觀禮 見證歷史



香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，迎著新年第一縷晨曦，天安門廣場升旗儀式隆重舉行。經中共中央批准，自昨日起由人民解放軍擔負國旗護衛和禮炮鳴放任務後，解放軍儀仗隊和軍樂團首次在天安門廣場執行升旗儀式。在國歌聲中，90,000多名民眾冒着低溫嚴寒，心懷對國家的美好祝福，目送五星紅旗迎著新年的第一縷曙光緩緩升至旗杆頂端。

「我已經是少先隊員了，一會升旗的時候要敬隊禮。」站在隊伍中的何梓倩今年8歲，來自廣東佛山，和十幾位小朋友一同來北京錄製節目，回家之前堅持要讓老師帶他們到天安門廣場看升旗。孩子們一聊到「看升旗」就變得矚目全無，眼中期待滿滿，還連做了幾個敬隊禮的動作。

「快看，解放軍儀仗隊來了！」隨著禮號手在天安門城樓吹響升旗號角，人們的目光剎那間都聚焦在中心城門。只見96名護旗隊員從天安門城樓中齊步走出，無音樂伴奏，90,000多名觀旗群眾寂靜無聲，只有嘹亮的號角陪著護旗隊護送五星紅旗，踏過金水橋，走向天安門廣場，鏗鏘有力的正步聲由遠及近，安靜中更顯莊嚴肅穆。

### 齊聲唱國歌 迎元旦日出

新調整的天安門廣場升降國旗儀式主要呈現七大變化(見表)。其中，每月第一天升旗按126人編隊方案實施，其中護旗隊員96人、禮兵30人，分別著14式陸海空軍禮服。護旗隊由前至後依次為國旗組3人、陸海空軍分隊長3人、陸海空軍隊員90人。隊員90人編為6路15列行進隊形，分準備、迎旗、護旗、升旗和返回5個步驟，全程10分鐘。

7時36分，隨著莊嚴的國歌聲響起，陸軍升旗手將五星紅旗迎風展開。現場觀眾齊聲高唱國歌。在國歌聲中，五星紅旗迎著新年的第一縷曙光緩緩升至旗杆頂端。

隨著國旗升頂，大群和平鴿在天安門上飛起，人群中頓時爆發陣陣歡呼。不少人紛紛舉起手機，記錄下這令人難忘的時刻。

### 老兵挺腰桿 遙望國旗紅

83歲的路升和兩個孫子一起，和五星紅旗一起迎接2018年的第一縷陽光。由於年事已高，路升的身形有些向佝，但在看到國旗緩緩升起時，83歲的他還是盡量將自己的身體挺直，遠遠注視著那一抹紅色。「我1954年入黨，1956年入伍」，路升告訴記者，自己退伍後就響應國家建設農業第一線的號召，在張家口奮鬥了一輩子，最高興的事是「臨老能看見申辦冬奧成功，現在這個季節好多人去崇禮滑雪，當地經濟發展得更好了」。

當被問及新年有什麼心願時，路升和廣場上的許多受訪觀眾一樣，將「我」和「國家」緊緊連接在一起，「希望祖國發展更好，人民生活才能更幸福」。



這是任務調整後，人民解放軍儀仗隊和軍樂團首次執行天安門廣場升旗儀式。新華社



禮號手在北京天安門城樓吹響升旗號角。新華社



升旗禮一開始，孩子們就變得矚目全無。中新社

### 儀式七大變化

#### 一、新曲奏響奮進音

新創作《升旗號角》音樂，由軍樂團8名禮號手在天安門城樓演奏，象徵奏響新時代的奮進強音，儀仗隊禮兵在金水橋南側列隊。

#### 二、護旗隊陣容更盛

每月第一天升旗護旗隊隊員由原來的36名增加至96名，平日升旗護旗隊隊員由過去36名增加至66名，更好體現威武雄壯的氣勢和陣容。

#### 三、升旗時長更簡短

原升旗時演奏國歌3遍，時長2分7秒。現護旗隊行進至國旗杆基座位置，到國旗升至旗杆頂端的時長仍保持2分7秒。國歌完整演奏一遍，升旗時長為46秒。

#### 四、護旗隊進場更齊

軍樂團由過去跟隨護旗隊執行演奏和返回，改為提前從廣場西側進場，在旗杆基座南側區域演奏，護旗隊出場和返回更加整齊劃一。

#### 五、儀式奏樂更肅穆

將《歌唱祖國》從護旗隊出場行進間演奏，改為升旗後返回時演奏，以凸顯護旗隊員的整齊腳步聲，更好體現儀式的肅穆莊嚴。

#### 六、行舉刀禮更威武

護旗隊進場正步行進時由肩槍改為端槍，升旗時增加3名分隊長下達「向國旗一敬禮」口令、行舉刀禮，增強威武氣勢。

#### 七、升旗組穿軍禮服

升旗組由原來的4人調整為3人，分別著陸海空軍禮服，代表全軍官兵。著陸軍禮服的升旗手執行展旗任務，另外2名著海軍空軍禮服的護旗兵握槍行注目禮。

## 35載零失誤 武警交棒升降旗

特稿

2017年最後一天的傍晚，武警北京總隊天安門國旗護衛隊完成了他們最後一次的降國旗儀式，儀式之後會轉由解放軍儀仗隊執行。35年來，一代代國旗衛士創造了25,000餘次升降旗零失誤的紀錄。

自新中國成立以來，天安門廣

場升降國旗儀式經過多次調整。1982年12月28日，原武警北京總隊第六支隊十一中隊五班進駐天安門，擔負天安門廣場升降和守衛國旗任務。中國有了第一套規範的國旗升降儀式。1982年12月28日，武警天安門國旗班正式擔負天安門廣場升降國旗和國旗哨位守衛任務。1990年，中央軍委授予武警天安門國旗班「國旗

衛士」榮譽稱號。1991年，國旗班擴編為武警天安門國旗護衛隊。

35年來，無論狂風暴雨、酷暑隆冬，武警國旗護衛隊用挺拔的軍姿、威武的氣勢，數十年如一日地維護著祖國的尊嚴，向世界展示著國家和軍隊的形象。

■綜合新華社及中新社

■資料來源：新華社



90,000多名民眾冒着低溫嚴寒，心懷對國家的美好祝福，目送五星紅旗迎著新年的第一縷曙光緩緩升至旗杆頂端。新華社

## 辛識平：新年賀詞照亮新年前行路

香港文匯報訊 新華社昨日播發署名辛識平的文章。文章說，從「成功總是屬於積極進取、不懈追求的人們」，到「為我們偉大的人民點讚」，從「只要堅持，夢想總是可以實現的」，到「撸起袖子加油幹」，再到「將改革進行到底」……每逢新年，「習式金句」如同思想的火炬，點燃了人們心中的激情，照亮了新一年的前行之路，也必將引領我們一起書寫2018年的嶄新篇章。

「為中國人民迸發出來的創造偉力喝彩」「千千萬萬普通人最偉大」「不馳於空想、不驚於虛聲」「將改革進行到底」「以造福人民為最大政績」……品讀習近平主席2018年新年賀詞，一個個「金句」直抵人心，讓人們心裡更亮堂、幹勁更充足。

### 深知百姓憂 積極謀對策

文章寫道，「新年金句」飽含為民情懷，溫暖人心。此前4年的新年賀詞中，習近平主席提到「人民」40多次。心中有民，才會念念不忘。2018年來臨的時候，習主席最牽掛的還是人民群眾，最惦念的還是老百姓的操心事、煩心事。他深知百姓之憂，把教育、就業、收入、社保、醫療、養老、居住、環境等社會關切的領域一一點出來，坦陳民生工作還有不少不如人意的地方；他積極謀劃破解民生之憂，要求各級黨委、政府和幹部「以造福人民



新年來臨之際，中國國家主席習近平發表新年賀詞，引發海外華僑華人內心強烈共鳴。圖為紐約時代廣場的跨年倒數表演。新華社

為最大政績」，把為人民造福的事情真正辦好辦實，讓人民生活更加幸福美滿。「新年金句」有擔當，民生含金量足，折射出人民至上的執政理念，也向各級幹部發出了進一步改善民生的行動號令。文章進一步指出，「新年金句」吹響改革號角，振奮人心。黨的十九大閉幕以來，習主席在國內外多個場合提到改革開放40周年這一重要歷史節點。

在新年賀詞中，他指出改革開放是中國發展進步和實現中國夢的「必由之路」。沿着這條康莊大道，改革不停頓、開放不止步，就要繼續「逢山開路，遇水架橋」，將改革進行到底。這番鏗鏘有力的宣示，既不忘改革初心，又展現堅定不移深化改革、擴大開放的決心，激勵人們勇做時代的弄潮兒，將改革事業不斷推向前進。

## 華僑心懷中國夢 新年賀詞引共鳴

香港文匯報訊 據中新社報道，「廣大人民群眾堅持愛國奉獻，無怨無悔，讓我感到千千萬萬普通人最偉大，同時讓我感到幸福都是奮鬥出來的。」新年來臨之際，中國國家主席習近平發表新年賀詞，引發海外華僑華人內心強烈共鳴。

習近平在賀詞中說：「我們要以慶祝改革開放40周年為契機，逢山開路、遇水架橋，將改革進行到底。」對此，全歐華人專業協會聯合會輪值主席、芬蘭華人科技協會會長徐軍華表示，從這句話中感受到了中國深化改革的決心和共產黨人一往無前的精神。「有這樣的意志，我們海外華僑對『中國夢』的實現，抱有必勝的信心。」美國哈佛大學博士、西方學院終身教授尹曉煌經常往

來中美兩地，自稱既是改革開放的見證者也是受益者。他表示，中國40年發展的歷史和現實都印證了「改革開放是當代中國發展進步的必由之路，是實現中國夢的必由之路」。

「習近平主席發表新年賀詞，向海內外同胞和全世界人民祝賀新年，讓我們海外華僑華人深感祖(籍)國的關懷。」美國波特蘭州立大學教授李斧表示，習近平在賀詞中精闢總結了2017年，其中有關中共十九大的表述令他印象深刻。「中華民族偉大復興的『巨輪』正按照新時代的航線駛入2018年。我們海外僑胞與祖(籍)國人民一樣，深感肩負的歷史責任，將繼續在各崗位上做好本職工作，為『巨輪』到達彼岸做出最大努力。」